

中共吕梁市委机关报

吕梁日报社主办 国内统一刊号:CN14-0028 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

山西省一级报纸

2020年1月

星期日

农历己亥年腊月十-

第 9829 期 今日4版



市委财经委员会议召开

李正印主持并讲话 王立伟出席

本报讯(记者 李雅萍 罗丽)1月4 日,市委召开财经委员会议,专题学习中 央财经委员会第六次会议精神,听取全 市生态环境保护及汾河流域吕梁段水污 染防治工作情况汇报,研究部署下一步 工作。市委书记李正印主持会议并讲 话。市长王立伟出席。市领导李小明、 杨巨才、刘晋萍、李真参加。

会上,李正印领学了中央财经委员 会第六次会议精神。指出,要将学习中 央财经委员会第六次会议精神与学习习 总书记"三篇光辉文献"结合起来,进一 步把思想统一到中央和省委的决策部署 上来。要坚持新发展理念,在转变经济 发展方式、环境污染综合治理、自然生态 保护修复、资源节约集约利用、完善生态 文明制度体系等方面采取超常举措,全 方位、全地域、全过程开展生态环境保 护。要抓住黄河流域生态保护和高质量 发展上升为国家战略的重要机遇,高度 重视汾河流域生态环境治理,切实解决 汾河流域吕梁段突出问题,持续推动水

本报讯 近日,国家林业和草原局公 布了2019年试点国家湿地公园验收结 果,其中,孝义市孝河湿地公园完成试点 建设,顺利通过国家验收,正式成为国家 湿地公园,这不仅是对园区园林景观和 生态环境的权威认可,也是对该市近年 来生态文明建设的高度肯定。

孝义市孝河湿地公园依托张家庄水 库而建,是库塘湿地、河流湿地、人工湿 地的综合体。湿地规划总面积599公顷, 其中湿地面积316公顷,占总面积的 52.8%。截至目前,孝河湿地公园累计记 污染防治工作取得更大成效。

会上,市生态环境局负责人汇报了 全市2019年生态环境保护工作情况及 2020年工作计划;孝义、交城、汾阳、交 口、岚县、文水等县市主要负责同志汇报 了县域内汾河流域水污染防治工作情 况。杨巨才作了点评。

李正印在认真听取大家发言后,对 一年来全市生态环境治理工作取得的新 进展新成效给予充分肯定,并对下一步 工作提出要求。一要认真学习贯彻习近 平生态文明思想,深入学习贯彻习总书 记"三篇光辉文献"和中央财经委员会第 六次会议精神,牢固树立新发展理念,把 生态文明建设摆在更加突出地位,像保 护眼睛一样保护生态环境,像对待生命 一样对待生态环境,坚决摒弃损害甚至 破坏生态环境的发展模式,坚决摒弃以 牺牲生态环境换取一时一地经济增长的

二要抓紧解决生态环境领域突出问 题,提升生态治理能力。坚持以日保月、 紧抓实。市区要对扬尘、汽车尾气等大 气污染问题开展精细化治理。平川四县 要持续巩固提升水环境治理成效,以更 大的决心、更强的举措推进汾河流域吕 梁段水环境治理,确保6月底前汾河流域 吕梁段水质全部退出劣V类,同时要对 空气污染进行重点攻坚,持续改善空气 质量,切实提升大气污染防治能力和水

三要深入贯彻落实习总书记在中央 经济工作会议上的重要指示要求,突出 精准治污、科学治污、依法治污。要聚焦 重点区域、重点行业、重点河流、重点企 业、重点部位,做到治理目标精准、措施 精准。要坚持人防技防联防,充分发挥 我市大数据优势,加快完善智慧环保监 管平台,实现全市水、气、土壤实时动态 监管。要坚持"项目为王",推进系统治 污、工程治污,抓紧谋划、推进、建成一批 污染防治重点项目。要深入宣传我市出 台的大气污染防治、水污染防治、饮用水

以月保年,切实将生态环境治理工作抓 源地保护等条例,加强环境保护法律、法 规的执行和监督,在全市营造依法治污 的良好氛围。

> 四要坚决扛牢生态文明建设政治责 任,坚决打赢污染防治攻坚战。各级各 部门领导干部要以更加坚定的政治自觉 抓好生态文明建设和环境保护工作,统 筹经济建设与生态保护,推动吕梁高质 量发展。要坚持问题导向、目标导向、结 果导向,切实加大汾河流域吕梁段生态 环境保护力度,确保让山西的母亲河水 量丰起来、水质好起来、风光美起来,向 党中央、省委和全市人民交出优异的答

> 王立伟围绕汾河流域水环境治理强 调,汾河流域6县市要相互学习借鉴其他 县市在治理工业废水、农业面源污染以 及城市污水等方面的好做法好经验,结 合本地实际,深入查找存在问题,分析原 因,列出清单,采取系统性、工程性、精细 化措施,逐项推进问题解决,确保圆满完 成水污染防治目标任务。

专程赴中铝集团、华电集团两大央企,与中铝集团董 事长姚林、副总经理卢东亮,华电集团副总经理余 兵,就加快推进吕梁煤电铝镁材一体化发展、深化企 地多领域战略合作进行深入交流。市委常委、常务 副市长李建国,市政府秘书长权威,市直相关部门及 兴县政府负责人参加。

姚林、卢东亮指出,吕梁是中铝集团的重要基 地,多年来,中铝与吕梁市携手同行、相互促进、共同 发展。今后,中铝集团将继续与吕梁市保持良好合 作,结合吕梁铝镁新材料产业园区建设和公司长远 规划,加快局域电网混改进度,努力推动中润合金铝 项目达产达效,积极参与并全力支持电源、电网等局 域网建设,全力推动煤电铝镁材一体化发展,为吕梁 经济社会发展作出更大贡献。希望吕梁市委、市政 府继续关注支持中铝集团及在吕企业发展,实现共 同进步。

余兵指出,近年来,华电集团深入贯彻落实党中 央、国务院各项决策部署和国家能源战略,加快结构 调整,着力提质增效,深化改革创新,聚焦发电主业, 协同推进煤炭、金融、科工产业、新兴产业,综合实力 不断增强。华电集团高度重视在吕企业和产业发 展,将继续与吕梁保持良好的合作关系,扎实做好肖 家洼煤矿建设、安全生产等基础性工作,全力推动后 续电厂项目上马,积极参与到吕梁铝镁新材料产业 园区建设当中,加快布局发展新能源、集中供热等产 业,推动实现互利共赢。

王立伟向中铝集团、华电集团各位领导致以新 年的问候,对多年来两大集团为吕梁经济社会发展所 作出的贡献表示感谢。他表示,近年来,吕梁深入学 习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实推 动高质量转型发展,主要经济指标位居全省前列,环 境空气质量持续改善,经济质量效益稳步提升。特别 是紧抓能源革命综合改革试点机遇,以电源电网、煤 电长协、风火打捆、倒阶梯电价等为突破口,全力推动 吕梁铝镁新材料产业园区建设,煤电铝镁材一体化发

展迈出坚实步伐。中铝集团、华电集团与吕梁的发展方向一致。诚挚希望中铝集 团、华电集团结合企业规划布局,围绕吕梁铝镁新材料产业园区建设,打造全国铝 镁产业集聚区目标定位,进一步加大在吕投资力度,加快推动中润合金铝二期、华 电锦兴电厂等项目上马,构建煤、电、铝、材等全产业链可持续的多赢发展格局,同 时在新能源、新材料等多方面实现更深层次的合作,助力吕梁脱贫攻坚、转型发 展。吕梁市委、市政府将进一步加大与中铝集团、华电集团的对接沟通力度,创优 发展环境,提供优质服务,共谱多赢发展新篇章。

国家林业和草原局公布2019年试点国家湿地公园验收结果

孝义孝河湿地公园成功跻身"国家队"

录植物品种达68科187属252种,野生动 物达26目70科239种。在为珍稀植物提 供优越生长环境的同时,还为迁徙的鸟 类提供了天然栖息场所,每年的2月中旬 至3月中旬,10月中旬至11月中旬,黑 鹳、金雕、小天鹅、白鹭等珍稀鸟类纷纷 来此栖息越冬,成为迁徙途中一个重要

的补给站,也成为市民体验大自然、拍摄 观鸟的最佳选择。

多年来,该市在"生态优先、绿色 发展"的政策指引下,把孝河湿地公园 建设和保护作为生态立市的重要抓手, 全面落实保护措施,针对性实施各类管 护工程, 扎实做好湿地保护、湿地修

复、科研监测、科普宣教、合理利用、基础 设施和保护管理基础能力等建设,湿地 生态环境得到进一步改善,湿地生态系 统结构越来越稳定,成为了集生态保护、 科普教育、文化展示、观光旅游等多功能 于一体的"城市绿心"。

"吕梁山护工"

1月4日,临县邀请回家过年 的130名优秀吕梁山护工代表相 聚在白文职业技校护工培训基 地,举行2019年度"优秀吕梁山 护工"交流表彰会。大家结合自 身学习和工作经历,分享交流致 富经验,用身边人和身边事影 响、教育更多贫困群众,弘扬敢 闯敢干、勤劳创业的精神,带动 帮助更多有意愿的群众通过护 工培训实现致富梦想,激发脱贫 内生动力。 刘生锋 摄



坚定不移推进高质量转型发展

二论市委四届八次全会暨经济工作会议精神

□ 本报评论员

"坚持转型为纲""必须坚定不移推进 高质量转型发展""转型是吕梁唯一的出 路""加快推进高质量转型"……市委四届 八次全会暨经济工作会议上,"高质量转型 发展"成为频频出现的关键词。围绕高质 量转型发展做出的周密部署和安排,让吕 梁经济铿锵前行的方向和脉络更加明晰。

高质量转型发展是吕梁经济工作的 主旋律,是习近平总书记视察山西时提出 的殷切期望、指明的"金光大道",是省委 要求吕梁抓好的"三件大事"之一,也一直 是吕梁经济寻求飞跃和突破的重要抓 手。近些年,经过不懈努力和持续奔跑, 吕梁经济发展迅速,体量今非昔比,质量 实现突破,从发展之初的"有没有""多不 多"到如今我们更加关注"好不好""强不

优化和提质增效,这是经济发展客观规律 的要求,也是基于新阶段对吕梁经济发展 特征的深刻分析而得出的重大判断。我 们必须深深地认识到,只有运行在高质量 转型发展的轨道上,吕梁经济才能持续健 康发展,才能更好地满足387万吕梁儿女 日益增长的美好生活需要。

成绩不说跑不了,问题不提不得了。 吕梁高质量转型发展起步较早、发展较 快,但转来转去、发展来发展去,其成效与 预期还有差距,还不能很好地满足吕梁长 远和谐发展的需要。制约经济持续向好 的结构性、深层次问题仍然突出,"一煤独 大"的结构性问题还未从根本上解决,生 久为功,全力打造吕梁高质量转型发展新 态环境比较脆弱,结构性污染治理任务仍 然艰巨,传统产业改造升级步伐缓慢,新 兴产业和接续产业尚未形成规模,经济核 强"。新的发展阶段,我们把目光更多地 心竞争力还未形成……究其原因,其根本

投向了提高经济整体竞争力,投向了结构 还在于高质量转型的力度还不够大、抓手 还不够准、方式还不够有效。这是我们下 一步努力的方向和工作的重要抓手。

坚定不移加快高质量转型发展,是一 个系统工程。吕梁经济能不能真正跑起 来、跑得快,转型的态度坚决不坚决、力度 大不大、成效好不好,是其关键所在。市 委四届八次全会暨经济工作会议明确了 推进我市高质量转型发展的总体要求、主 要目标、重点任务,吹响了吕梁新一轮高 质量转型发展冲锋号,各级各部门必须坚 持转型为纲,把推动转型发展摆在经济工 作的核心地位,一切为了转型,一切服务 转型,聚焦重点,瞄准短板,精准施策,久

优化经济结构、转换增长动力的转型攻关

增强对吕梁经济高质量转型发展重要性。 紧迫性的认识,必须在全国、全省发展大 局中,准确把握吕梁转型发展的方位,必 须紧紧抓住发展的重要战略机遇期,聚焦 市委新发展理念要求,把市委提出的"六 个必须"切实贯彻到推动经济发展的各方 面、各环节,以实际行动推动吕梁在新一 轮发展中实现新跨越。

吕梁的发展出路在转型、支撑靠项 目、承载靠园区、驱动靠创新。各级各部 门要深入贯彻新发展理念,以更加积极的 姿态投入高质量转型发展,树立"年年都 是转型项目建设年"的意识,切实谋划抓 好一批项目,发挥好开发区转型引擎作 用,把产业发展、民生保障等方面工作都 要落实在项目上,加快传统产业改造升 级,积极培育壮大新兴产业,着力打造良 好营商环境,运用市场力量推动转型发 展,以改革增活力,以创新增动力,切实为 高质量转型提供强大的动力活力。当下 可为,未来可期。高质量转型发展是一道 关口,更是一大机遇。只有立足市情,把 我市当前正处在工业结构稳定反转、 握发展大势,沿着高质量转型发展之路坚 定走下去,才能牢牢把握未来发展的主动 期,坚定不移推进高质量转型发展,必须 权,吕梁经济的未来才会更加海阔天空。

病根"再不成"穷根"

石楼县扎实推进健康扶贫力阻因病 致贫返贫小记

习近平新时代中国特色社会主义思想 プロフート 一新时代新作为新扁草 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战

□ 本报记者 王 洋 通 讯 员 高寄洲

"住院不用预交一分钱,出院时还 能报销90%的医疗费,要不是国家的 好政策,我丈夫的命根本保不住。"日 前,石楼县罗村镇圪连村贫困户弓高 平的妻子在说起自家糟心事时眼里却 闪动着幸福的泪光。

50多岁的弓高平在2017年曾做 过"心脏起搏器"手术,花费十几万元, 去年3月份又突发脑栓塞昏迷不醒, 在石楼县医院救治后医疗费一共 32850.29元,按照"先诊疗后付费"政 策,一站式结算出院时,个人只需支付 3285元,他的签约医生李俊亮又发动 同事好友,帮助他发起水滴筹社会捐 助活动,最终他自己花了1171.97元。 出院后,"双签约"服务团队又帮助其 办理了基本医保、大病保险报销和医 疗救助等多项救助款项1万多元。

"在石楼,贫困患者都能像弓高平 一样,享受健康扶贫政策。我们紧紧 围绕基本医疗有保障这一目标,按照 '保基本、强基层、建机制'的原则,狠 抓医疗能力提升工程、医疗服务提质 工程和医疗费用兜底保障工程,通过 执行好双签约、一站式结算、代办员 '三项制度'让贫困群众有病看得起、 看得好,看病更方便、少花钱,阻断'病 根'变'穷根',打了一场新时代健康扶 贫漂亮仗。"石楼县分管医疗的副县长 呼鹏燕介绍道。

2019年,该县对6268人进行了"双 签约"服务,签约率达100%,同时对地 方慢性病患者3364人全部进行了双签 约。对参加城乡居民基本医疗保险的 建档立卡贫困患者,在县域内14家乡 镇卫生院和2家县级定点医疗机构住 院,2家民营医院全部实行"先诊疗后付 费""一站式"结算窗口解决贫困群众就 医报销问题。2019年投资30万元建立 了县域外住院患者"一站式"结算系统, 整合兜底资金200万元,确保兜底保 障。现在全县受益"先诊疗后付费"的 贫困患者已达13000多人次。

体

为了缓解农村群众看病难、看病 贵、看病远的问题,石楼县还先后筹集 700多万元,对全县134个行政村卫生 室进行达标建设,筹集3000多万元对 县人民医院、县中医院以及所有乡镇 卫生院进行了服务能力提升工程,新 招聘71名医务人员,配齐所有乡村医 生,县级医院全面达到二级甲等水平, 基本实现农村群众"小病不出村、常见 病不出乡、大病不出县"的建设目标, 本县就诊率达到91.6%,因病致贫返贫 占比下降至3.6%。

"以前一些患者到乡镇卫生院也看 不好病,但通过开展远程医疗和对口帮 扶相结合,一些常见病、慢性病在当地 卫生院就能解决了。"石楼县医疗集团 负责人贾小强欣喜地说,现如今,不仅 解决了患者在乡镇卫生院的看病问题, 还让一部分患者不出县就能享受到三 甲医院的医疗技术水平。







本版组版: 闫广明 责编:岳旭强 梁瑜 要闻部主办 校对:王艳 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 电话:8227878-8024